18 / 2 / 2008 - Compito di Fisica 

CdL Farmacia   e   CdL CTF –     A. Lascialfari
Esercizio 1

Si calcoli il valore della massa del Sole, supponendo che la Terra compia delle orbite circolari (a v=cost) attorno ad esso, conoscendo :

- il raggio medio dell'orbita terrestre (1.5 · 1011 m);

- il periodo di rivoluzione della Terra attorno al Sole (365 giorni);

- la costante di gravitazione universale (6.67 · 10-11 N·m2/Kg2).

Esercizio 2

Supponiamo che la forza di attrito esercitata dall'acqua su una nave sia proporzionale alla velocità relativa della nave rispetto all'acqua (F= c(v, dove c=costante). Quando un rimorchiatore tira la nave con una potenza di W = 171.6 KW, questa si muove con una velocità v1 = 0.25 m/s.

a) quale è la potenza richiesta per far muovere la nave ad una velocità v2=0.75 m/s?

b) quanto vale la forza esercitata dal rimorchiatore sulla barca nel primo caso ?

c) e nel secondo ?

Esercizio 3

Una bombola a pareti rigide di 30 l contiene 0.5 moli di un gas perfetto biatomico (per il quale 

Cv = 5/2R, e si ricordi la definizione di calore specifico molare) alla temperatura iniziale di 20 ◦C. Essa viene tenuta sotto il sole per un certo tempo e si nota che la temperatura finale è di 80 ◦C. Trascurando la dilatazione termica della bombola, si calcoli:

a) il lavoro fatto dal gas;

b) la variazione di pressione del gas; 

c) la variazione di energia interna del gas.

Esercizio 4

Una carica elettrica positiva di 2 μC si trova nelle vicinanze di un’armatura di un condensatore piano. Una forza esterna costante, ortogonale alle armature e di modulo pari a 5 N, compie un lavoro di 10 mJ quando la carica si sposta fino a raggiungere l’altra armatura. Sapendo che la carica parte da fermo e raggiunge la seconda armatura con un’energia cinetica di 6 mJ, determinare la distanza tra le armature.

Esercizio 5

Supponiamo che la rete idrica di Roma si approvvigioni dalla superficie di un piccolo lago di acqua ferma a h1 = 100 m di altezza sul livello del mare. Se l’acqua fosse un fluido ideale, che pressione si avrebbe nel tratto dell’acquedotto sito a Piazza Navona (h2 = 20 m sul livello del mare), in cui l’acqua scorre alla velocità di v = 10 m/s ? ((acqua = 1g /cm3 ; g= 9.8 m/s2 ; (atm = 1.013(105 Pa)
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Soluzione es. 1
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Soluzione es. 2
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Soluzione es.3
Dati: Vb = 30 l =costante; n= 0.5 moli; gas perfetto biatomico Cv = 5/2 R; Ti = 20oC;

Tf = 80oC; R= 0.082 l atm/(mol K) = 8.31 J/(mol K).

a) Il volume della bombola è costante. Dunque L = 0 (trasformazione isocora);

b) Dall’equazione di stato dei gas perfetti, nelle due situazioni iniziale e finale, si

ha: pi Vb = nRTi e pf Vb = nRTf . Sottraendo le due equazioni fra loro:

(p = pf − pi = nR(Tf − Ti)/Vb = (0.5 × 0.082 × (80 − 20))/30 = 0.082 atm;

c) (U = n Cv(Tf − Ti) = 0.5 × 20.775 × 60 =623.25 J.

Soluzione es.no.4
Dati: Fext = 5 N, ortogonale alle armature; Lext = 10 mJ; (Ec = 6 mJ; q = 2μC

Noto il lavoro della forza esterna e la forza esterna, possiamo calcolare la distanza

fra le armature:

d = Lext = Fext × d    (    d = Lext / Fext = 10 · 10−3 / 5 = 2 mm

Soluzione es. No. 5
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